电路基础模块

第1章  直流电路  习题
一、是非题（对填“√”，错填“×”）

1、电流的方向与负电荷流动的方向相反。（  ）

2、金属导体的电阻随温度的升高而减少。（  ）

3、金属导体的电阻与其长度成正比；而与其截面成反比（  ）

4、串联电路中，电阻大者，其消耗的电功率也大。（  ）

5、并联电路中，在电阻最小的支路上，消耗的电功率也最小。（  ）

6、一只220V、1000W的电炉，接在110V的电源上，则其消耗的电功率为500W。（  ）

7、将一只220V、60W灯泡与另一只220V、40W的灯泡串联后，接入380伏电压的线路上，，则60W的灯较亮。（  ）

8、将220V、60W的灯与220V、15W灯并联接入220V电路中，60W灯泡较亮。（  ）
9、为了扩大电流表的量程，可在表头上并联一个分流电阻。（  ）

10、为了扩大电压表的量程，可在表头上串联一个倍压电阻。（  ）

11、电流强度在数值上等于单位时间通过导体横截面的电量。（  ）

12、串联电路两负载，其电阻小的流过的电流小，故消耗功率小，而阻值大的流过的电流大，故消耗的功率大。（  ）

13、一只220伏100瓦灯泡和另一只220伏40瓦灯泡串联接到380伏电源上，则100瓦灯泡发热量大，而40瓦灯泡要较之明亮。（  ）

14、根据欧姆定律，导线的电阻与导线的电流成正比，与加在导线两端的电压成反比。（  ）

15、两个电阻，当它们串联时，功率比为4：3，若将它们并联，则功率比为3：4。（  ）

16、 一只110伏110瓦灯泡与另一只110伏40瓦灯泡串联后，可以接在电丈夫为220伏的线路上而不会过载。（  ）

17、一把220伏700瓦的电烙铁，插到110伏的电源上，它所消耗的实际功率是175瓦。（  ）

18、有两只灯泡，一只220伏100瓦，另一只220伏60瓦，则100瓦灯泡的阻值比60瓦的大。（  ）

19、“瓦特（W）”，“千瓦（KW）”是电功的单位。（  ）

20、测量线路两端的电压时，应将电压表并联在线路中。（  ）

21、电阻R1＞R2，串联使用消耗的功率   。（  ）

22、为了扩大电流表的量程，可以在表头上并联一个分流电阻。（  ）

23、如误把电流表与负载并联，则电流显示的数值并非通过的负载的电流值而且电流表可能会被烧坏。（  ） 

24、额定电流为0.9安，电阻值为50欧的电阻器能接于380伏或2209的电源。（  ）

25、电路中各点电位的高低与参考点的选取有关。（  ）

26、电路中两点电压与参考点选取有关。（  ）

27、电源电动势的方向是由低电位指向高单位，即电位升高的方向。（  ）

28、当电路中的参考点改变时，某两点间的电压也随之改变。（  ）

29、电灯泡的灯丝断裂后再搭上使用，灯泡反而更亮，其原因是灯丝电阻变小而功率增大。（  ）

30、在有两上电阻并联的电路中，其总电阻比其中最大的那个电阻还要大。（  ）
二、填空题。

1、电流强度（简称电流）是指单位时间内通过电路某一截面的       
2、电源电动势是电源力把单位正电荷经电源内部从负极推向正极所做的功，它的方向是      指向       。

3、A点与Ｂ点之间的电压是电场力把单位正电荷从    推向    时所做的功。
4、0.08安等于      。1200伏等于     千伏。3兆欧等于    百万欧姆。

5、导体的电阻与导体的       有关，与导体的形状有关，另外又与温度有关。

6、电功率是指单位时间内电力所做的功，而电功则是指在      时间内电力做的功。

7、1马力＝      瓦＝      千瓦。

8、在串联电路中某电阻的阻值大，则其上的压降    ，它消耗的电功率也    。

9、在并联电路中某一支路的阻值大，则该支路的电流    ，其消耗的电功率也

      。
10、两个阻值相同的电阻，如果将它们串联起来，则测得总电阻为4欧；如将它们并联起来，总电阻应为    欧。

11、两个阻值相同的电阻，如果将它们并联起来，则测得总电阻为4欧；如将它们串联起来，总电阻应为    欧。

12、将一电炉的电阻丝剪去一段后重新接入电路中，则电炉的电阻值将    ，电炉消耗的功率将     。

13、一台电动机的功率标记为3.5匹马力，折算成千瓦数为     千瓦。

14、任何一具简单电路都是由       、      、     三部分组成的。

15、两个阻值相同的电阻，并联后阻值为5欧姆，如果把这两个电阻串联，总电阻是      欧姆。

16、两段同样长度的铜线，其截面积积分别是4平方毫米和2.5平方毫米，这两段铜线的电阻值之比为        。

17、欧姆定律表明，通过某电阻的电流与加在这个电阻两端的电压成     ，与这个电阻的阻值成       。

18、1.5安培等于      毫安；1500伏特等于       千伏。

19、将R=10，R =5的两只电阻串联后接到电压为30伏的电路中，电阻R2两端的电压为     。若把它们并联，流过R2的电流为     。

20、毫安为     的单位；千瓦为      的单位。

21、千伏为     的单位；千瓦小时为     的单位。

22、0.75M  =      KΩ ，2千瓦小时=     度电。

23、500毫安=    安培；0.3马力=     千瓦。

24、将R=0.5Ω的电阻接于220伏的电源上，则电阻R中电流I=    安，电阻消耗功率为      瓦。

25、教室用的白炽灯，灯丝两端的电压为220伏，通过灯丝的电流为0.18安，则灯丝的电阻为      欧。

26、两个电阻R1=60欧，R2=20欧，若将它们串联起来使用，则总电阻为     欧；若将它们并联起来，则总电阻为     欧。

27、5个相同的电灯泡并联在220伏的电路中，每个灯泡的电阻是1210欧，则电路中的总电流为      安。

28、5个相同的电灯泡并联在220伏的电路中，每个灯泡的电阻是1210欧，则流过每个灯泡的电流为     安。

三、选择题

1、对于金属导体来说，其电阻是随温度升高而（  ）。

A.增加  B.减小   C.不变   D.不一定

2、下列单位中，表示电功率单位的是（  ）
A.千瓦小时  B.度电  C.焦耳  D.马力

3、两个电阻，当它们并联时的功率比为16：9，若将它们串联，则两电阻上的功率比将是（  ）。

A.4：3   B.9：16   C.3：4    D.16：9
4、220V、100W和20V、60W的两个灯泡，则（  ）。

A.100W的电阻大     B.60W的工作电流大

C.100W的电阻小，而工作电流大D60W的电阻大，而工作电流也大。

5、将标有100W、220V和60W、220V的两个灯泡串联后接入电压为380V的电源上，则（  ）。

A.100W的灯较亮   B.60W的灯较亮   C.不一定。

6、将220V、100W和将220V、60W的两灯泡并联后接入电压为220V的电源上，则（  ）。

A.100W的灯泡较亮   B.60W的灯泡较亮   C.不一定。

7、将士20V、20000W的电炉接入不敷出110V电压的电源上，则此电炉的实际功率为（  ）。

A.2000W  B.500W   C.1000W    D.250
8、两个电阻，当它们串联时，功率比为4：9若它们并联，则它们的功率比为：（  ）。

A.9：4    B.4：9  C .2：3

9、电炉丝断了，剪去一段后，再接回原电路中使用，则电炉的电功率将（  ）。

A.不变   B .变小   C. 变大

10、两阻值相等的是电阻，若并联后的总电阻为10欧，则联接到380V的电源上，则两个灯泡的亮度为（  ）欧。

A.10     B.40       C.20

11、一只220V100W灯泡和另一只220V40W的灯泡串联到380V电源上，则两个灯泡的亮度为（  ）。

A.100W的较亮    B.40W的较亮   C .不一定

12、将220V100W的电灯接在110V的电源上，此灯的实际功率为（  ）。

A.25W   B.100W  C.500W    D.200W

13、日常用的白炽灯灯丝断裂后搭上再使用，往往要比原来更亮些，这是因为：（  ）
A.白炽灯电阻增大了，电功率也增大了

B.白炽灯电阻减小了，电功率也减小了

C.白炽灯电阻减小了，电功率反而增大了

D.白炽灯电阻增大了，电功率反而减小了/

14、下列单位中，哪个是电功的单位（  ）。

A．千瓦小时   B. 瓦特  C.马力   D.赫兹

四、计算题

1、有一量程为300V的伏特表，它的电阻为40KΩ，用它测量电压时，流经伏特表的最大电流是多少？

2、已知电路中有A、ｂ两点，电位分别为UA＝10V，Uｂ＝6V，求UAｂ，UｂA。

3、导线的截面为10毫米2，长度为500米，当导线材料为铜和铝时，它们的电阻各是多少呢？（已知铜和铝的电阻率分别为ρ铜＝0．0178欧．毫米2／米，ρ铝＝0．0287欧．毫米2／米）

4、把一个量程为500μA，内阻为289.5Ω的电流表改装成量程为100m A的电流表，应怎样装接？分流电阻应为多大？

5、有一只220V、60W的电灯，接在220V的电源上，求通过电灯电流和电灯的电阻，如果每晚开灯3小时，问30天耗电多少度？

6、将一只40W、220V的电灯泡和一只60W、220V的电灯泡中联后，接在380V电压上，求（1）两电灯泡的电阻；（2）两个灯泡上的电压；（3）两灯泡各自消耗的功率，并指出哪个灯泡亮些；（4）如将两灯泡并联后，接入220V的电压上，则又是哪一只灯较亮？
7、有5只阻值相同的电阻，并联后接于220V的电源上，测得总电流为5A，试求:
(1)各电阻的阻值及总电阻；

(2)各电阻中的电流和电功率
8、一台10 kW电动机，每天工作8小时，求一个月（30天计）要用多少度电？

9、一只110V20W的电灯，将它接在220V的电源上使用，计算应串联的阻值和功率。

10、某用户有日光灯两盏，每盏功率为40W；有60W和15W白炽灯各一只；电视机一台，功率为25W；录音机一台；功率为15W。这些设备每天工作5小时，若电费为每度0.5元，问该用户一个月需交多少电费？

11、有五个相同阻值的电阻，串联后接在220V的电源上，流过的电流为1安。试求：

(1)各电阻的阻值及总电阻；

(2)各电阻的电压降及电功率。

12、有五个阻值相同的电阻，并联后接于220V的电源上，测得总电流为5安。试求：

(1)各电阻的阻值及总电阻；

(2)各电阻中的电流和电压。
答 案

第一部分 电路基础模块

第1章 直流电路

一．是非题
1.√2.×3.√4.√5.×6.×7.×8.√9.√10.√11.√12.×13.×14.×15.√
16.×17.√18.×19.×20.√21.√22.√23.√24.√25.√26.×27.√28.×

29.√30.×

二．填空题

1.电荷量。

2.负极  正极
3.A点B点

4.80毫安  1．2   3

5.材料性质

6.一段

7.736    0．736

8.大    大

9.小    小

10.1
11. 16

12.减小    增大

13.2.576

14.电源、负载、导线

15.20

16.2.5：4

17.正比   反比

18.15001.5

19.10V    6A

20.电流   功率
21.电压    电功

22.750    2

23.0.5    0.22

24.440    96800

25.1222

26.80   15
27.0.909A

28.0.182A
三．选择题

1.A  2.D  3.B  4.C  5.B  6.A  7.B  8.A  9.C  10.B  11.B  12.A  13.C  14.A

四.计算题

　1.　　　　U      300

  解  I＝―＝————————

  　　　　　R     40*103
2.解  UAｂ＝UA－Ub=10－6=4V

 即A点的电位比ｂ点的电位高4V，

  UｂA＝Uｂ－UA＝6－10＝－4V，

即ｂ点电位比A点电位低4V。
3.解  已知S＝10毫米2，L＝500米，可得：
　　　　　　　　　　L　    　　　　　　　500
（1）R铜＝ρ钢＝------＝0．0178×---------＝0．89Ω
　　　　　　　　　S　　　   　　　　　　10
　　　　　　　　　L　　　　　　    　　500
　（2）R铝＝ρ铝＝------＝0．0278×---------＝1．39Ω

　　　　　　　　　　S　　　　　　　　   　10

通过计算可知，同样形状的导线，用铜材料制成的导线电阻比用铝材料小。
4.解   在表头上并联一个分流电阻R
即可扩大电流表的量程，   将此表改装成100mA电流表的条件是：当电路中通过电流I=100mA时，表头上正好流过500μA的满偏电流，而分流电阻RF上应该流过的电流。

　　　　IF＝I－IM＝100－0．5＝99．5MA
分流电阻与表头是并联关系，两条支路的电压应相等，因此有

　　　　IMRM＝IFRF
　　　0．5×289．5＝99．5×RF
即

　　　　　　　　0．5×289．5
　　　　∴RF＝――――――――――≈1．45Ω

　　　　　　　　　　　99．5

5.解   ∵　　P＝IU
又  ∵ 电灯工作电压等于额定电压，

　　　　　　P　　60　　3
　　　　∴　I＝――＝―――＝――＝0．27A
　　　　　　　　U　　220　11
电灯的电阻：　

　　　　　　　　U2
　　　　　　R＝――≈807Ω

　　　　　　　　P
30天消耗的电能为

　　　　　W＝Pt＝0．06×3×30＝5．4（千瓦时）＝5．4（度电）
6.解  （1）由P＝
[image: image1.wmf]R

U

2

，得电阻R＝
[image: image2.wmf]P

U

2

 ，因此40W灯泡的电阻R1 为：

　　　　　　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　

　　　　　　　R1＝
[image: image3.wmf]40

220

2

＝1．21KΩ

　　　　   60W灯泡的电阻R2为

　　　　　　　　　

　　　　　　　R2＝　
[image: image4.wmf]60

220

2

≈806．7Ω

　　　　　　　　　
        （2）电路中的电流

　　　　　　　　　　　U　　　　　　380
　　　　　　　I＝―――――＝―――――――――――≈0．188A
　　　　　　　　　R1＋R2　1210＋806．7
　　　40W灯泡上的电压

　　　　　　　U1＝IR＝0．188×1210＝227．5V
　　　　　　　U2＝IR＝＝0．188×806．7＝152．5V
        （3）40W灯泡消耗的功率为

　　　　　　　P1＝IU1＝0．188×227．5＝42．8W
         60W灯泡消耗的功率为

　　　　　　　P2＝IU2＝0．188×152．5＝28．7W
　　　　　∵P1＞P2
       ∴ 40W灯比较亮。

     （4）若两灯泡并联后，接入220V的电压上，由于是在额定电压下发光，40W灯功率比60W灯功率小，因此60W亮些。
7.解:（1）由并联电路特性可知，并联电路的总电阻R应是各去路电阻R＇的1/5，即：

　　　　　　R＇

　　　R＝―――

　　　　　　5
　　　　　　U　　220
　　∵　R＝――＝―――＝44Ω

　　　　　　I　　　5
　　　　　∴　R＇＝5R＝220Ω

即：各电阻的阻值R ＇=220  ，总电阻R=44Ω。

（2）由于并联电路中各支路的电阻均相等，因此各支路中的电流也相等，并等于 －。

5
　　　　　　　I
即　　　I＇＝－＝A
　　　　　　　5
各支路中电阻消耗的功率为

　　　　P＇＝IU＝1×220＝220W
8.解   每天用电：W=Pt＝10KW×8小时代0（度）

     一个月用电：W＝30Pt＝30×10×8＝2400（度）

9.解   电灯阻值R＝
[image: image5.wmf]P

U

2

＝110×110／20＝605Ω

 　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　20
       电流I＝
[image: image6.wmf]U

P

＝0．18A，

　　　　　　　 　

 应串联电阻的阻值：

　　　　　　　　220－110
　　　　　　R＝――――――――＝605Ω

　　　　　　　　 0．18

10.答  14.6元/。
11. 答 （1）44欧  220欧；

   （2）44伏  44瓦。
12.答  （1）220Ω，44Ω；
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